
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΣΙΝΟΥ 

Το ίδιον των νομοθετών : 
Η έννοια της καινοτομίας στη νομοθεσία 

(Αριστοτέλους Πολιτικά Β.12) 

ΤΙΣ ΝΕΕΣ ΙΔΕΕΣ, τους πρωτοπόρους θεσμούς και νόμους, 

τα καινοτόμα πολιτεύματα, θεωρητικά και εφαρμοσμένα σε 

κοινωνίες του τότε γνωστού κόσμου, συγκέντρωσε ο Αριστοτέλης 

μαζί με τους ερευνητές του κατά τη διάρκεια των περιηγήσεών του, 

αφότου αποχώρησε από την Ακαδημία μετά το θάνατο του Πλάτωνα 

(το 348/47),1 και στη συνέχεια κατέγραψε στην ώριμη φάση του βίου 

του, κατά τη διάρκεια της δεύτερης παραμονής του στην Αθήνα, σε 

μια συλλογή (συναγωγή) 158 πολιτευμάτων διαφόρων πόλεων (αί 
συvηγμέναι πολιτείαι),2 αλλά και σε αρκετά χωρία των ηθικών και 

των πολιτικών πραγματειών του. 

Πιο συγκεκριμένα, στα Πολιτικά, στο βιβλίο Β ' , ο Αριστοτέλης 

παρουσιάζει και στη συνέχεια ασκεί κριτική α) στα πολιτεύματα και 

τους νόμους που σχεδίασαν οι φιλόσοφοι και οι στοχαστές, σύγχρο

νοι ή εγγύτερα προγενέστεροί του, τα οποία όμως παρέμειναν ιδεα-

1 Σύμφωνα με τον Απολλόδωρο· Διογένης Λαέρτιος, Βίοι Φιλοσόφων 5.9. 
2 Η συλλογή με τα 158 πολιτεύματα, με πρώτο στη σειρά την Αθηναίων Πολιτεία, 

που είναι το μόνο που διασώθηκε μέχρι σήμερα, συντάχθηκε αρχικά με σκοπό 
να δημοσιευθεί, βλ. Jaeger 1948: 24, 327-28· Ross 1993: 17, 32-35· Chroust 1973: 
242, 332, 337· Rowe & Schopfield 2000: 312-13. 

Αριάδνη 16 (2010) 99-115 (ISSN 1105-1914) 
- 99 -



ΑΡΙΑΔΝΗ 16 (2010) 

τές προτάσεις διότι ποτέ δεν εφαρμόστηκαν πρακτικά σε κάποια 
κοινωνία· τέτοια ήταν τα θεωρητικά πολιτεύματα της Πολιτείας και 
των Νόμων του Πλάτωνα, καθώς και τα πολιτεύματα του Φαλέα του 
Χαλκηδόνιου και του Ιππόδαμου του Μιλήσιου· β) στα ήδη θεσπι
σμένα πολιτεύματα τα οποία εκείνη την εποχή είχαν αποκτήσει 
φήμη ως επιτυχημένα στις πόλεις που εφαρμόστηκαν, όπως το πολί
τευμα της Σπάρτης, της Καρχηδόνας, και της Αθήνας επί Σόλωνα. 
Στο τελευταίο μέρος του βιβλίου Β ' των Πολιτικωv, στο κεφάλαιο 
12 (1273b27-1274b28), καταλέγονται συγκεντρωτικά οι σπουδαιό
τεροι νομοθέτες του αρχαίου κόσμου, φημισμένοι για το νομοθετικό 
τους έργο το οποίο περιλαμβάνει κάποιο «'ίδιον», δηλαδή ένα ιδιαί
τερο γνώρισμα το οποίο καταλήγει να γίνεται προσδιοριστικό του 
συνόλου του έργου του νομοθέτη. 

Στην παρούσα εργασία, αφού συζητήσουμε τις απόψεις σύγχρο
νων μελετητών όσον αφορά τη γνησιότητα, τη δομή και το περιε
χόμενο του Β.12 των Πολιτικωv, σκοπός είναι να καταδείξουμε ποιο 
είναι το «'ίδιον» κάθε νομοθέτη ξεχωριστά, το πολίτευμα, τους επιμέ
ρους νόμους, τις διατάξεις και τα μέτρα που αυτός θέσπισε, και να 
επισημάνουμε ότι η αναζήτηση περί το «'ίδιον» απηχεί τη γενικότερη 
τάση του Αριστοτέλη σε όλα του τα έργα να εντοπίζει την καινοτο
μία, την πρωτοτυπία, καθώς και τον πρωτοπόρο, τον «πρώτον» στις 
τέχνες και επιστήμες ο οποίος αξίζει να αναφερθεί και να καταγρα
φεί. Ωστόσο, όπως θα δούμε, το <<'ίδιον» σε μια νομοθεσία δηλώνει 
μεν τους πρωτότυπους νόμους, αλλά πολλές φορές αυτοί οι νόμοι 
δεν αποδείχτηκαν οι κατάλληλοι ούτε απέβησαν αποτελεσματικοί 
στην επίλυση των προβλημάτων της κοινωνίας όπου θεσπίστηκαν. 

Το κεφάλαιο 12 του βιβλίου Β ' των Πολιτικών 

Το α' μέρος του κεφ. 12 (1273b27-1274a21) αρχίζει με μια σύντομη 
προγραμματική εισαγωγή (1273b27-34) και συνεχίζει με την περι
γραφή και την υπεράσπιση της νομοθετικής δραστηριότητας του 
Σόλωνα και την εξέλιξη του πολιτεύματος της Αθήνας από την 
εποχή του Σόλωνα, τον 6° αιώνα, μέχρι την εποχή του Αριστοτέλη, 
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τον 4° αιώνα (είς την vϋv δημοκρατίαν, 1274al0).3 Το β' μέρος του 
κεφαλαίου (1274a22-b28) αποτελεί ένα παράρτημα περί νομοθετών, 
όπου παρουσιάζονται -σχεδόν άτακτα και άτεχνα- ο βίος και το 
έργο των νομοθετών της αρχαϊκής εποχής. Αρχικά, καταγράφονται 
τα ονόματα του Ζάλευκου του Λοκρού και του Χαρώνδα του Κατα
ναίου, οι οποίοι νομοθέτησαν στις γενέθλιες πόλεις τους· στη συνέ
χεια, εξιστορείται αφηγηματικά ο βίος του Φιλόλαου του Κορίνθιου 
και οι νόμοι του στη Θήβα, και στο τέλος καταγράφεται το «'ίδιον» 

των νομοθετών, πρακτικών και θεωρητικών, με την εξής σειρά: 
του Χαρώνδα του Καταναίου, του Φαλέα του Χαλκηδόνιου, του 
Πλάτωνα του Αθηναίου, του Δράκοντα του Αθηναίου, του Πιττα

κού του Μυτιληναίου, και του Ανδροδάμαντα του Ρηγίνου. 
Οι σύγχρονοι μελετητές αμφισβήτησαν άμεσα ή έμμεσα τη 

γνησιότητα του κεφαλαίου 12 με επιχειρήματα που βασίζονται τόσο 
στο περιεχόμενο όσο και στη γραμματική και συντακτική δομή του 
κειμένου. Ο Newman4 αμφισβήτησε τη γνησιότητα του κεφαλαίου 

12 συνολικά και έθεσε υπό συζήτηση τη νοηματική συνάφειά του 
με τα προηγούμενα κεφάλαια του βιβλίου Β' υποστηρίζοντας ότι 
το κεφάλαιο 12 ως τελευταίο είναι προσθετική παρέμβαση άλλου 

συγγραφέα, πιθανόν μεταγενέστερου, στο αρχικό σχέδιο του βιβλίου. 
Το βασικό επιχείρημά του είναι ότι το περιεχόμενο του κεφαλαίου 12 
δεν συμφωνεί με το πρόγραμμα που ανακοινώθηκε στην αρχή του 
βιβλίου Β ', παρά μόνο με κάποια στοιχεία του α '  μέρους του κεφα
λαίου. Επίσης, διαπίστωσε ασυνέπεια -όχι όμως αντίφαση- στην 
παρουσίαση των χαρακτηριστικών της πλατωνικής νομοθεσίας: 

στην κύρια πραγμάτευση του θέματος στο Β.7 (1266a34-36) αναφέ
ρεται ότι ο Πλάτων εισήγαγε μόνο τους δύο θεσμούς, τα συσσίτια 
των γυναικών και την κοινοκτημοσύνη γυναικών και τέκνων, ενώ 

στο Β.12 (1274b9-ll) προστίθεται επιπλέον ο θεσμός της κοινοκτη-

3 Το «Περl τών Σόλωνος αξόνων>> αποδίδεται στον Αριστοτέλη από τον Ησύχιο, 
βλ. Index Hesychii, Rose 1971: 20. 

4 Newman 1973, τ. 2, σσ. 372-73, 382-83. Προς επίρρωση της θέσης του επιση
μαίνει (τ. 2, σ. 384) ότι στη συντακτική δομή της παραγράφου ο αντιθετικός 
σύνδεσμος «μtν» στο τέλος (1274b26) είναι ανανταπόδοτος χωρίς το αντί
στοιχο «δt» στην επόμενη παράγραφο της αρχής του βιβλίου Γ '. 
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μοσύνης των περιουσιών. Ο Susemihl5 επεσήμανε σαφώς την παρέμ
βαση άλλου συγγραφέα στο κεφάλαιο 12 αμφισβητώντας συγκε

κριμένα τη γνησιότητα του χωρίου 1274b9-15, και επανέλαβε το 
ερώτημα για τη σκοπιμότητα της επανάληψης της αναφοράς στον 
Πλάτωνα και τον Φαλέα όταν αυτοί είχαν ήδη παρουσιαστεί εκτε

νώς στα παραπάνω κεφάλαια του ίδιου βιβλίου. 
Στο ίδιο ύφος, ο Wilamowitz6 αρνήθηκε τη γνησιότητα του 

χωρίου 1274b9-15 με το επιχείρημα της αδικαιολόγητης επανάλη
ψης στους Πλάτωνα και Φαλέα. Από την άλλη, ο Jaeger,7 λαμβάνο
ντας υπόψη τη θέση του Wilamowitz, υπεραμύνθηκε της γνησιότη
τας του συνόλου των βιβλίων των Πολιτικών με εξαίρεση το συγκε

κριμένο χωρίο. Η θέση του είναι ότι εδώ ο κατάλογος των νομοθε

τών φαίνεται να είναι ανεξάρτητος από το κείμενο, άρα προστέθηκε 
αργότερα στο τέλος του βιβλίου Β ', και συγκεκριμένα η τελευταία 
παράγραφος είναι μεταγενέστερη διότι η τάση για συλλογή όλων 
των πιθανών επιμέρους περιπτώσεων και η μέθοδος εξέτασης των 
χαρακτηριστικών τους ανήκει στην ύστερη περίοδο του Αριστο
τέλη, δηλαδή μετά το 335, όταν χρησιμοποιούσε τις ίδιες μεθόδους 
στην πολιτική και τη φυσική επιστήμη. 

Τους παραπάνω ισχυρισμούς απέρριψε πιο πρόσφατα ο Keaney8 
σε ένα διεξοδικό σχολιασμό του κεφαλαίου 12, το οποίο λαμβάνει 
εξαρχής ως προσθετική παρέμβαση στο αρχικό σχέδιο του βιβλίου 
Β ', και προτάσσει ως ζήτημα προς διερεύνηση αν η παρέμβαση έγινε 
από τον ίδιο τον Αριστοτέλη ή από άλλο συγγραφέα, και πότε έλαβε 
χώρα χρονικά. Με τη σειρά του ισχυρίστηκε ότι είναι δικαιολογημένη 

5 Susemihl- Hicks 1976: 314, 318-20. Επιπλέον αναφέρουν (σ. 318) ότι η γενική 
«Θάλητος» (1274a29) είναι παρεμβολή άλλου συγγραφέα διότι ο Αριστοτέ
λης πιο πριν χρησιμοποίησε τη γενική του ονόματος στην ιωνική διάλεκτο, 
«Θάλεω» (1259a7). 

6 Wilamowitz-Moellendorff 1985: 64-75. 
7 Jaeger 1948: 285, υποσ. 1. 
8 Keaney 1984: 98, εξετάζοντας τις χρονολογικές παρατηρήσεις και τα σχόλια των 

R. Weil,Aristotle et l' histoire (1960) , σσ. 179-323, P.J. Rhodes, Α Commentary on 
the Aristotelian Athenaion Politeia (1981), σ. 59, και G. Huxley, 'Όη Aristotle's 
historical methods", Greek, Roman and Byzantine Studies τ. 13 (1972), σσ. 158-
59, 163. 
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η επανάληψη της αναφοράς στο έργο του Φαλέα και του Πλάτωνα 
διότι και οι δύο προέβησαν σε καινοτόμες νομοθετικές διατάξεις, και 
ο σκοπός της συγγραφής της παραγράφου 1274b9-15 είναι να εντο
πιστούν και να καταχωρηθούν μεμονωμένα οι καινοτομίες οι οποίες 
δεν συζητήθηκαν παραπάνω διότι δεν ήταν συναφείς με το περιεχό
μενο. Επίσης, υποστήριξε ότι δεν είναι δυνατόν ο Αριστοτέλης να 
χρησιμοποιεί την ίδια μέθοδο έρευνας στην πολιτική και τη φυσική 
επιστήμη, όπως ισχυρίστηκε ο Jaeger, αλλά η έρευνά του περί πολι
τικής είχε αρχίσει πολύ νωρίτερα από το 335, και αποτέλεσμα αυτής 
ήταν η συλλογή των πληροφοριών στο βιβλίο Β · των Πολιτικών το 
οποίο γράφτηκε κατά την περίοδο των ταξιδιών του φιλοσόφου στα 
παράλια της Μικράς Ασίας και στα νησιά πλησίον της περιοχής. Ο 
Keaney9 κατέληξε ότι το περιεχόμενο του β '  μέρους του κεφαλαίου 
12 «θυμίζει» αρκετά το έργο Νόμοι ή Περi Νόμων (μια συλλογή 
ελληνικών νόμων σε 24 βιβλία) του Θεόφραστου, συνεργάτη και 
διαδόχου του Αριστοτέλη, εισάγοντας έτσι το ενδεχόμενο να είναι ο 
Θεόφραστος ο συντάκτης αυτού του χωρίου. 

Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι παραπάνω διαφορετικές ερμηνείες 
όσον αφορά τη δομή και τον τρόπο σύνταξης του Β.12 είναι επηρεα
σμένες κατά βάση από τη διαφορετική κατάταξη των οκτώ βιβλίων 
των Πολιτικών που προτείνουν οι μελετητές, στην παρούσα συζή
τηση εδώ θα επικεντρωθούμε κυρίως στο περιεχόμενο του Β.12, 
δηλαδή στη συγκεντρωτική καταγραφή και την παρουσίαση του 
«ίδίου» των νομοθεσιών και των νομοθετών. 

Το «'ίδιον»: η σημασία της έννοιας και η μέθοδος αναζήτησης αυτής 

Το ουσιαστικοποιημένο επίθετο «'ίδιον» δηλώνει το ιδιαίτερο χαρα
κτηριστικό, την ιδιομορφία, το ξεχωριστά πρωτότυπο, που αποδί
δεται σε κάποιον ή κάτι και το κάνει διακριτό από τα υπόλοιπα 

9 Keaney 1984: 100 ση μ. 1: σύμφωνα με τον F. J acoby, Atthis, Ίhe lσcal chrσnicles σf 
Ancient Athens (1949), σ. 386 σημ. 51, ο Πλάτων στους Νόμους «έκανε πρώιμη 
χρήση του υλικού που συνελέγη υπό την εποπτεία του Αριστοτέλη» - κάτι 
όμως που δεν είναι δυνατό να αποδειχτεί με βεβαιότητα. 

- 103 -



ΑΡΙΑΔΝΗ 16 (2010) 

του είδους (Τοπικά 128b24-27).10 Για παράδειγμα, το «'ίδιον» του 
ανθρώπινου είδους, δηλαδή το διακριτό έργο που επιτελεί ο άνθρω
πος έναντι των άλλων ειδών της οργανικής φύσης (το μεν γάp (ήν 
κοινόν ... , ζητείται δε το ίοιον), προσδιορίζεται ως ενέργεια της ψυχής 
σε κάποιου βαθμού συμφωνία με το λογικό (κατά λόγον fι μή aνευ 
λόγου, Ήθικά Νικομάχεια 1097b33-1098a8). Συνώνυμο του επιθέτου 
«'ίδιον» είναι το επίθετο «Περιττόν», με θετικό περιεχόμενο, 1 1  με την 
έννοια του αξιοθαύμαστου αλλά και του εκκεντρικού,12 καθώς και 
το επίθετο «aξιόλογον» με το οποίο αρχίζει το Β.12: «αν οι προη
γούμενοι στοχαστές έχουν πει κάτι αξιόλογο (περl ών εί' τι αξιόλο
γον), ήδη το αναφέραμε προηγουμένως» (Πολιτικά 1273b29-30). Σε 
άλλη περίπτωση το «'ίδιον» υποδηλώνει μια παραδοξότητα, αλλού 
με θετικό κι αλλού με αρνητικό περιεχόμενο: των δ' άλλων αύτοv 
νόμων ί'διος μεν μάλιστα καl παράδοξος (ο νόμος του Σόλωνα για 
όσους απέχουν από την πολιτική, Αριστοτέλης fr. 391.12-14 Rose). 

Αντώνυμα στο σημασιολογικό περιεχόμενο των εννοιών «'ίδιον» 
και «περιττόν» είναι τα επιρρήματα «άπλουστέρως» και «ίκανώς»: 
στην πραγμάτευση ενός ζητήματος ο συγγραφέας οφείλει να κατα
γράφει τα στοιχεία με τρόπο πολύ απλό ( άπλουστέρως) και σε επαρκή 
βαθμό (ίκανώς) χωρίς να επιδιώκει να εντοπίσει κάτι το ιδιαίτερο ή 
το παράδοξο (πβ. Περl ούρανοϋ 304all, Πολιτικά 1291all). 

Από την αρχή του βιβλίου Β' των Πολιτικών ο Αριστοτέλης δηλώνει 
ότι όσον αφορά τα ζητήματα πολιτικής και νομοθεσίας θα ακολου
θήσει τη δική του ερευνητική μεθοδολογία, διαφορετική από αυτήν 
των προγενέστερων και σύγχρονών του μελετητών, όχι επειδή θέλει 

10 Βλ. Bonitz 1955: 339. Για τη λ. «'ίδιον» με τεχνική σημασία, βλ. Τοπικά 102al8-22: 
«ΤΟ ίδιον είναι αυτό που, ενώ δεν εκφράζει την ουσία ενός πράγματος, ωστόσο, 
δεν υπάρχει παρά μόνο αυτό, και αντικατηγορείται του πράγματος· για παρά
δειγμα, ίδιον του ανθρώπου είναι ότι μπορεί να διαβάζει, κι αν κάποιος είναι 
ικανός στην ανάγνωση, είναι άνθρωπος. Δεν αποδίδεται «ίδιον>> σε κάτι που 
ανήκει σε άλλο υποκείμενο». Στους Στωικούς το «ίδιον» αποκτά οντολογικό 
περιεχόμενο, δηλαδή το «ουσιώδες χαρακτηριστικό>>· για τη διαφορά ανάμεσα 
σε αριστοτελικό και στωικό ί'διον, βλ. Reesor 1983: 124-29. 

11 Πβ. «Περιττa και θαυμαστά» (Ηθικά Νικομάχεια 114lb6), «Πεpιττότατα εχει» 
(Περi τa ζ(j!α ίστοριώv 589a3 l-32). 

12 Πβ. «περισσος ών άνήρ», Ευριπίδης, 1ππόλντος στ. 948. 
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να κάνει επίδειξη γνώσεων (μη δοκfl πάντως εlvαι σοφίζεσθαι βουλο
μένων), όπως πιθανόν να τον κατακρίνουν κάποιοι, αλλά επειδή 
επιδιώκει να συντάξει ένα νέο πολίτευμα εφόσον τα ήδη εφαρμο
σμένα δεν αποδείχτηκαν αποτελεσματικά για το συμφέρον του 
κοινωνικού συνόλου. Αυτή η μέθοδος της έρευνας συνίσταται, 
πρώτον, στη μελέτη των πολιτευμάτων τα οποία θεσπίστηκαν και 
εφαρμόστηκαν σε διάφορες κοινωνίες του τότε γνωστού κόσμου 
κατά τη διάρκεια της ιστορίας, δεύτερον, στην αναζήτηση και τον 
εντοπισμό των επιμέρους ορθών και ωφέλιμων διατάξεων που περι
λαμβάνονται σε αυτά τα πολιτεύματα, και τρίτον, στην επινόηση και 
τον σχεδιασμό ενός νέου πολιτεύματος που θα ανταποκρίνεται στις 
προσδοκίες του συγγραφέα (Πολιτικa Β.1. 1260b27-36). 

Σ' αυτό το πλαίσιο μεθοδολογίας εντάσσεται και η αναζήτηση 
περί το «'ίδιον» της νομοθεσίας, δηλαδή των καινοτόμων και πρωτό
τυπων νομοθετικών διατάξεων που προκάλεσαν έντονη εντύπωση ή 
και αντιδράσεις στην κοινωνία όπου θεσπίστηκαν. Ανάλογη μεθοδο
λογική προσπάθεια αναζήτησης της ιδιαιτερότητας και της πρωτο
τυπίας απαντάται επίσης στο ( ψευδο-) αριστοτελικό έργο 'Ρητορικη 
προς Άλέξανδρον13 ( l 430bl-8): «όταν ο συγγραφέας θέλει να παρου
σιάσει κάτι παράδοξο (παράδοξον), οφείλει πρώτα να προσδιορίσει 
για ποιο λόγο θα το παρουσιάσει, για να αποφύγει τα σχόλια και τη 
δυσπιστία των ακροατών, και να επιλέξει εκείνα τα παράδοξα που 
είναι συναφή με το βασικό αντικείμενο της συζήτησης ( τάς γνώμας 
σίκείας φέρειν τώv πραγμάτων), ώστε να μη δώσει την εντύπωση ότι 
λέει πράγματα άκομψα και άσχετα με το κύριο θέμα». 

Το «'ίδιον» των νόμων και των νομοθετών 

Όταν η συζήτηση αφορά συνολικά το «'ίδιον εργον» του νομοθέτη 
δηλώνει το έργο εκείνου που αναλαμβάνει να θεσπίσει πολίτευμα ή 
και νόμους σε μια κοινωνία, και το οποίο ορίζεται ως η διαμόρφωση 

13 Για τις εικασίες που αφορούν την ταυτότητα του συγγραφέα του έργου, αν είναι 
ο Αριστοτέλης, ο Αναξιμένης, ή κάποιος Περιπατητικός στην αρχή του 3ου αι., βλ. 
Η. Rackham, Aristσtle - Rhetσrica ad Alexandrum (Loeb, 1937) σσ. 258-262. 
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πολιτών που υπακούουν τους νόμους και διάγουν βίο σύμφωνα με 
το πολίτευμα: «δπως δε γίνωνται τοιούτοι ( = τέτοιοι όπως επιτάσ

σουν οι νόμοι), τού νομοθέτου τούτ' έργον ίδιόν έστιν» (Πολιτικiχ 
Β.5. 1263a39-40). Όταν το <<'ίδιον>> αποδίδεται σε επιμέρους νόμους 
ή και στον νομοθέτη ως πρόσωπο, συνήθως αφορά έναν ιδιαίτερο 

νόμο, διάταξη, ή μέτρο που αυτός ο νομοθέτης επινόησε, συνέταξε 
και θέσπισε για πρώτη φορά σε μια κοινωνία εντυπωσιάζοντας ή 
και εκπλήσσοντας θετικά ή αρνητικά την κοινή γνώμη. Η θέσπιση 

πρωτότυπων ή και παράδοξων νόμων αποδεικνύει την επιδίωξη του 
νομοθέτη να ανακαλύψει ριζοσπαστικές λύσεις για τα προβλήματα 
που αντιμετωπίζει η κοινωνία στην οποία καλείται να νομοθετήσει. 
Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο, το «'ίδιον» νόμων και νομοθετών αξίζει 

να μνημονευθεί και να καταγραφεί σε μια πραγματεία περί πολιτι
κής όπως είναι τα Πολιτικά: δ,τι καί μνείας άξιον (Β.12. 1274b17), τί 
αξιόλογον (1273b29), τοϋτ' έστlν ίδίως ύπ' έκείνου νενομοθετημένον 
(1274b4-5). 

Στο βιβλίο Β' κεφάλαιο 12 το επίθετο «'ίδιον» καθώς και το επίρ
ρημα «ίδίως» αναφέρονται έξι φορές σε μια παράγραφο οκτώ μακρο
περίοδων προτάσεων (1274b4-26), ενώ υπονοείται μία φορά (b9). Η 

καταγραφή αρχίζει με τον νομοθέτη Σόλωνα τον Αθηναίο ο οποίος 
χαρακτηρίζεται ως «σπουδαίος» και κατατάσσεται στους καλύ
τερους νομοθέτες του κόσμου (βελτίστονς νομοθέτας) (Πολιτικiχ 
1296a18-19)· 1 4  οι νόμοι του επιδοκιμάζονται διότι κατέλυσαν την 

ακραία ολιγαρχία, απάλλαξαν το λαό από τη δουλεία καθιστώντας 
τον κυρίαρχο του πολιτεύματος, και θεμελίωσαν την «πάτριο δημο

κρατία» αναμιγνύοντας χαρακτηριστικά από διαφορετικά πολιτικά 

συστήματα (Πολιτικiχ 1273b36-39). Μολονότι κατά την αξιολόγηση 
του νομοθετικού έργου του Σόλωνα στο Β.12 δεν του αποδίδεται 

άμεσα κανένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό, ωστόσο η παρουσία του 

ονόματός του εδώ συνοδεύεται με την ιδιαιτερότητα του νόμου του 

όσον αφορά τη σύνθεση των δικαστηρίων: α) κατέστησε τα δικα
στήρια δημοκρατικά (δημοτικόν), δηλαδή οι δικαστές θα προέρχο-

14 Πβ. Πλάτωνος Πολιτεία: 599e2-3: «νομοθέτην άγα:θον γεγονένα:ι κα:i σφάς 
ώφεληκέναι; Χα:pώνδα:ν μέν γάp Ίτα:λία καi Σικελία, καi ήμεlς Σόλωνα». 
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νταν, κατόπιν κλήρωσης, από πολίτες που ανήκαν στον «δήμον)), β) 
κατέστησε αυτά τα δημοκρατικά πλέον δικαστήρια κυρίαρχα έναντι 
των δύο άλλων θεσμών, της Βουλής και των αιρετών αρχόντων, το 
αξίωμα των οποίων δεν κατήργησε αλλά περιόρισε την εξουσία τους 
έναντι του «δήμου)) (Πολιτικά 1273b41-1274a5). 

Στη συνέχεια του Β.12 παρουσιάζεται ο νομοθέτης Φιλόλαος 
ο Κορίνθιος (1274a31-b5) ο οποίος θέσπισε νόμους στην περιοχή 
των Θηβών, και «'ίδιον» της νομοθεσίας του ήταν αφενός οι «θετι
κοl νόμοι» (1274b4) που αφορούσαν ζητήματα παιδοποιίας και 
υιοθεσίας τέκνων, και αφετέρου ο «νόμος περl κλήρων>>- σκοπός 
της θέσπισης αυτών ήταν η διατήρηση σταθερού του αριθμού 
των κτηματικών κλήρων (1274b2-5). Για το ίδιο ζήτημα, το οποίο 
αποδεικνύεται οξύτατο στις Θήβες, ο Αιλιανός (Ποικίλη Τστορία 2.7) 
μας πληροφορεί διεξοδικά ότι εκεί απαγορευόταν με την απειλή 
της θανατικής ποινής η εγκατάλειψη και έκθεση βρέφους, πράξη 
στην οποία προέβαιναν οι γονείς λόγω οικονομικών δυσχερειών. 
Σύμφωνα με το νέο νόμο του Φιλόλαου, ο γονέας, αντί να εγκα
ταλείπει το τέκνο του, είχε το δικαίωμα να το παραδίδει σε αξιωμα
τούχο της πόλεως ο οποίος απέδιδε με τη σειρά του στο γονέα αντί
τιμο άπαξ, και αναλάμβανε την υποχρέωση να αναθρέψει το τέκνο 
και κατόπιν να το χρησιμοποιήσει σαν βοηθητικό προσωπικό στις 
εργασίες του. Έτσι, όταν δεν υπήρχε άμεσος φυσικός κληρονόμος, 
η περιουσία καταλειπόταν στο υιοθετημένο μέλος της οικογένειας. 
Σκοπός του νομοθέτη ήταν να αποτραπεί η συγχώνευση των μικρό
τερων γαιοκτημάτων των οίκων σε μεγαλύτερης έκτασης γαιοκτή
ματα, και συνεπώς, να διατηρηθεί σταθερό το ποσοστό γαιοκτησίας 
που κατείχε κάθε πολίτης ανεξαρτήτως της οικονομικής και κοινωνι
κής του προέλευσης. Το ζήτημα της γαιοκτησίας απασχολεί πολλές 
φορές τον Αριστοτέλη στα Πολιτικά, διότι αποτελεί βασικό παράγο
ντα που διαμορφώνει τη δομή της κοινωνίας, καθορίζει το είδος του 
πολιτεύματος και επηρεάζει την πολιτική κατάσταση. Γι' αυτό, είναι 
αναγκαίο ο προσδιορισμός του αριθμού των κτηματικών μεριδίων 
να συνοδεύεται πάντα με ρυθμίσεις περί τεκνογονίας και με προσδι
ορισμό του πληθυσμού των κατοίκων.15 

15 Πβ. Πολιτικά Β.6. 1265a38-41· Β.7. 1266bl4-24· Ε.7. 1309a23-26. 
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Στη νομοθεσία του Χαρώνδα (μέσα 7ου_6ου αιώνα),1 6 ο οποίος 
φαίνεται ότι συνέταξε ολοκληρωμένο πολίτευμα -αριστοκρατικό, 
σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις- στην Ιταλία και τη Σικελία (Πολι
τικά 1297a7-10, a21-24, 1296a21),1 7 το «ίδιον>> ήταν ο νόμος περί 
ψευδομαρτυριών, εφόσον «Πρώτος» αυτός προέβλεψε και απέδωσε 
αυτό το είδος ενοχής· χάρη στο νόμο του Χαρώνδα, όσοι είχαν κατα
δικαστεί εξαιτίας ψευδομαρτύρων, είχαν το δικαίωμα να ζητήσουν 
την επανεξέταση της υπόθεσης. Πράξεις ψευδομαρτυρίας φαίνεται 
ότι ταλάνιζαν τις κοινωνίες μέχρι την εποχή του Αριστοτέλη (πβ. 
Πολιτικά Β.5. 1263b20-21), ο οποίος αναζητά την πρώτη χρονικά 
νομοθετική ρύθμιση του αδικήματος. 

Η συζήτηση συνεχίζεται αναφορικά με τον Πλάτωνα και τον 
Φαλέα, το νομοθετικό έργο των οποίων, όπως είδαμε, είχε παρουσια
στεί αναλυτικά στα προηγούμενα κεφάλαια του βιβλίου Β' των Πολι
τικών (για τον Πλάτωνα Β.2-6, για τον Φαλέα Β.7). Εδώ, στο Β.12, 
εντοπίζεται το «'ίδιον» της νομοθεσίας τους και δίνεται ένα γενικό 
συμπέρασμα για το σύνολο των νομοθετικών προτάσεών τους. Το 
«'ίδιον» της νομοθεσίας του Φαλέα είναι η εξίσωση των περιουσιών 
(Φαλέου δ' ϊδιον ή τών ούσιών άνομάλωσις, Β.12. 1274b9)· «πρώτος» 
ο Φαλέας από τους νομοθέτες πρότεινε να εξισωθούν οι περιουσίες 
όλων των πολιτών με σκοπό τη σταθερότητα του πολιτεύματος και 
την αποτροπή των στάσεων που διαταράσσουν την κοινωνική ειρήνη 
και καταλύουν το ισχύον πολίτευμα (Πολιτικά Β.7. 1266a37-40). Από 
την άλλη, η λέξη «'ίδιον» παραλείπεται στο χωρίο που αφορά το πολι
τικό πρόγραμμα του Πλάτωνα, 18 ωστόσο υπονοείται σαφώς, διότι 

16 Ο Χαρώνδας επελέγη ως νομοθέτης στους Θουρίους (Κ. Ιταλία) από την ίδρυση 
της πόλεως, επειδή ήταν ο καλύτερος μεταξύ των πολιτών και θαυμαστός για 
τη μόρφωσή του. Μελέτησε τη νομοθεσία άλλων λαών και υιοθέτησε τα καλύ
τερα στοιχεία τους στους νόμους του. Πολλές οι ομοιότητες των νόμων του 
με αυτούς του Σόλωνα όσον αφορά τις επικλήρους, τα ορφανά, τη λιποταξία, 
την κοινωνική συμπεριφορά (Διόδωρος Σικελιώτης, Βιβλιοθήκη 1στορικη 12.11, 

12.18· Πλούταρχος, Σόλων 21· Στοβαίος, Ά.νθολόγιον 44.40). 

17 Το σώμα των νόμων σ' αυτές τις περιοχές λεγόταν «Νόμιμα Χαλκιδικά>> . Ένας 
από τους νόμους του Χαρώνδα βρέθηκε στο Ρήγιο της Κ. Ιταλίας (Ηρακλείδης 
Ποντικός, Περl Πολιτειών 25.4) όπου πιθανόν έζησε για κάποιο διάστημα ως 
εξόριστος (Αιλιανός, Ποικίλη1στορία 3.17). 

18 Στο σύνολό της η φιλοσοφία του Πλάτωνα περιλαμβάνει πολλά «'ίδια» που τη 
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τόσο το πολίτευμα της Πολιτείας όσο και εκείνο των Νόμων έχουν 

αρκετές ιδιομορφίες, άρα, το επίθετο θα μπορούσε να χρησιμοποιη

θεί σε πληθυντικό αριθμό. Έτσι, λοιπόν, θα λέγαμε ότι τα «'ίδια» της 

πλατωνικής πολιτικής θεωρίας όπως καταγράφονται συγκεντρωτικά 

(1274b9-15) είναι τα εξής: α) η κοινοκτημοσύνη, ή αλλιώς η κοινότης, 

τέκνων, γυναικών, περιουσιών (πβ. Πολιτικά Β.7. 1266a34-36), β) τα 

συσσίτια των γυναικών, γ) ο νόμος περί μέθης, σύμφωνα με τον οποίο 

απαγορευόταν η οινοποσία σε δούλους, στρατιώτες, αξιωματούχους, 

πλοιάρχους και δικαστές κατά την ώρα υπηρεσίας, και επιτρεπόταν 

μόνο στους νηφάλιους να προεδρεύουν στα συμπόσια - τα οποία 

ως κοινωνικές εκδηλώσεις αποσκοπούσαν στη διαμόρφωση ηθικών 

ιδιοτήτων της προσωπικότητας,19 δ) η άσκηση των δύο άνω άκρων 

κατά τη στρατιωτική εκγύμναση των νέων, με σκοπό αυτοί να γίνουν 

αμφιδέξιοι στη χρήση όπλων.20 Ωστόσο, το θεμελιώδες «'ίδιον» της 

Πολιτείας, η κοινοκτημοσύνη τέκνων, γυναικών, και περιουσιών, 

απορρίπτεται καθ' ολοκληρίαν από τον Αριστοτέλη ο οποίος ασκεί 

διεξοδική κριτική σε καθεμία από αυτές τις διατάξεις (Πολιτικά Β.2-5) 

για να καταλήξει στο συμπέρασμα ότι αν το σύστημα της κοινοκτη

μοσύνης ήταν ωφέλιμο για την κοινωνία και αποτελεσματικό στην 

επίλυση των προβλημάτων, δεν θα παρέμενε άγνωστο και ανεφάρ

μοστο στο πέρασμα των χρόνων (Πολιτικά Β.5. 1264al-3). 

Στη συνέχεια του Β.12 παρουσιάζεται ο Δράκων ο οποίος θέσπισε 

επιμέρουςνόμουςστηνΑθήνα,αλλάδεν συνέταξενέο ολοκληρωμένο 

διακρίνουν από τη φιλοσοφία των Πυθαγορείων με την οποία έχει πολλά κοινά 
σημεία. Τα «'ίδια» της πλατωνικής φιλοσοφίας παρουσιάζονται συνολικά και 
διεξοδικά από τον Αριστοτέλη στα Μεταφυσικά 987a29-988b22: τα αντικείμενα 
των μαθηματικών είναι μεταξύ των Ιδεών και των αισθητών πραγμάτων, η υλική 
αρχή είναι μεγάλη και μικρή (ώς ... ϋλην το μέγα καl το μικρόν εlναι άρχάς), η 
ουσία είναι το ένα (ώς δ' σύσίαν το fν), η αιτία του καλού και του κακού αποδί
δεται στην ουσία και την ύλη (την τoiJ εύ καi τοiΊ κακώς αίτίαν τοίς στοιχεί
σις άπέδωκεν), και κανένας άλλος πριν από τον Πλάτωνα δεν εντόπισε άλλη 

μορφή αιτίας εκτός από τις τέσσερις. 
19 Πλάτων, Νόμοι 645c-650b, 666a, 67ld-672a. 

20 Πλάτων, Νόμοι 794d-795d. Για τον Αριστοτέλη η διαφορά αριστερού και δεξιού 
χεριού είναι εκ φύσεως, Περί τa ζψα ίστοριών 497b31-32, Ήθικa Νικομάχεια 
l l 34b33-35, 'Ηθικά Μεγάλα l 194b33-37. 
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πολίτευμα επειδή ήταν ήδη σε ισχύ το προηγούμενο (B.12.1274bl5).21 

Μελετώντας το έργο του διαπιστώνεται ότι δεν πρότεινε κάτι αξιο
μνημόνευτο (μνείας άξιον) και αξιέπαινο, ωστόσο, το «'ίδιον>> της 
νομοθεσίας του εντοπίζεται στην αυστηρότητα των ποινών: ή χαλε
πότης δια το τής ζημίας μέγεθος (1274bl7-18), ούκ αν άνθρώπου οί 
νόμοι άλλa δράκοντος- χαλεποl γάρ (Ρητορικη 1400b22-23).22 Αυτές 
οι αναφορές εκφράζουν αποδοκιμασία απέναντι στην αυστηρότητα 

των νόμων του Δράκοντα που έδιναν την εντύπωση ότι σκοπός τους 
δεν ήταν ο σωφρονισμός των παραβατών αλλά η ακραία εκδίκηση. 

Κατόπιν, παρουσιάζεται ο Πιττακός που θέσπισε επιμέρους 
νόμους (στη Λέσβο, τέλος 6°υ αιώνα) (1274bl8), αλλά όχι ολοκλη

ρωμένο πολίτευμα, και το «'ίδιον» της νομοθεσίας του εντοπίζεται 
στο «νόμο περί μέθης»: το ελαφρυντικό της μέθης δεν θα λαμβάνε

ται υπόψη στον καταλογισμό της ποινής, και όσοι συλλαμβάνονται 
να διαπράττουν αδίκημα σε κατάσταση μέθης, δεν θα αντιμετωπί
ζουν επιεική ποινική μεταχείριση, αλλά θα τιμωρούνται πιο αυστηρά 

απ' ό,τι αν διέπρατταν το ίδιο αδίκημα σε κατάσταση νηφαλιότη
τας. Όπως δηλώνεται σαφώς, σκοπός της θέσπισης ενός τέτοιου 
νόμου δεν ήταν η συγχώρεση του δράστη αλλά το δημόσιο συμφέ
ρον (1274bl8-23).23 

Τέλος, σ' αυτή την καταγραφή των νομοθετών περιλαμβάνεται 
το όνομα του Ανδροδάμαντα του Ρηγίνου24 ο οποίος νομοθέτησε 

21 Οι νόμοι του Δράκοντα αποκαλούνταν «θεσμοl» και αντικαταστάθηκαν από 
τους νόμους του Σόλωνα ο οποίος διατήρησε μόνο τους <<φονικούς», Αιλιανού 
Ποικίλη Ίστορία 8.10. 

22 Πβ. Πλούταρχος, Σόλων 17· Αιλιανός, Ποικίλη1στορία 8.10. 

23 Πβ. Ρητοpικη 1402bll: «Ενστασις .. . μεθύων άμαρτάνη». 'Ηθικά Νικομάχεια 
l l 13b30: «Καl έπ' αuτφ τφ άγνοείν κολάζουσιν . . .  μη μεθυσθfϊναι». Όπως οι 
νόμοι του Δράκοντα, έτσι και ο νόμος του Πιπακού για τους μεθυσμένους ήταν 
διαβόητος για την αυστηρότητά του («τον σον έκείνον τον χαλεπον φοβείται 
νόμον», Πλούταρχος, Τών έπτά σοφών συμπόσιον 155f.9). Παρόμοια, Πλάτων, 
Νόμοι 637 κ.εξ., 643 κ.εξ., 664-672, 673d κ.εξ. 

24 Ο Ανδροδάμας αναφέρεται μόνο από τον Αριστοτέλη και μόνο εδώ. Άγνωστο 
πότε έζησε. Το Ρήγιο ήταν λιμάνι στην Κ. Ιταλία απέναντι από τη Σικελία, αποι
κία των Χαλκιδαίων της Εύβοιας που αποίκισαν την περιοχή του Β. Αιγαίου 
τον 8° αι. και την Ιταλία τον 7° αι., πβ. «('Ερέτρια και ή Χαλκις) διαφερόντως 
αύξηθείσαι και άποικίας έστειλαν άξιολόγους είς Μακεδονίαν· 'Ερέτρια μεν γaρ 
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στην περιοχή των Χαλκιδέων της Θράκης25 για ζητήματα δολοφο

νικών ενεργειών καθώς και για ζητήματα επικλήρων, δηλαδή τα 

κληρονομικά των μονογενών θυγατέρων. Ωστόσο, δεν διαπιστώ

νεται καμία πρωτοτυπία στη νομοθεσία του (ίδιάν γε ούδέν), διότι 

νόμοι που αφορούσαν τα παραπάνω ζητήματα ήταν συνήθεις σε 

αρκετές πόλεις (1274b23-26). 

Παρόμοια, καταγράφεται το όνομα του Ζάλευκου,26 νομοθέτη 

στους Επιζεφύριους Λοκρούς27 (1274a22), αλλά δεν του πιστώνεται 

κάποια καινοτομία ή ιδιαιτερότητα όσον αφορά τη νομοθεσία του. 

Ωστόσο, από άλλες πηγές μαθαίνουμε ότι ο Ζάλευκος εισήγαγε δύο 

νομοθετικές καινοτομίες (καινίσαι): α) αφαίρεσε από τους δικαστές 
την τελική απόφαση στην εκδίκαση αδικημάτων, και την περιέλαβε 

στο νόμο (Στράβων Γεωγραφικa 6.1.8, 'Εφορος fr. 139), β) συνέταξε 

νόμο ότι αν κάποιος ήθελε να προτείνει κάτι καινοτόμο όσον αφορά 

τα δημόσια πράγματα, μπορούσε να το κάνει έχοντας δεμένο στο 

λαιμό του μια θηλιά, έτσι ώστε αν η πρότασή του αποδοκιμαζόταν 

συνφκισε τaς περl Παλλήνην καl τον 'Άθω πόλεις, ή δε Χαλκlς τaς ύπο Όλύνθι.ρ, 
( . . .  ) καl τήςΊταλίας δε καl Σικελίας πολλa χωρία Χαλκιδέων έστίν» (Αριστοτέ
λης fr. 212 (551) Rose· Στράβων, Γεωγραφικά 10.447). 

25 Η χερσόνησος της Χαλκιδικής. Οι κάτοικοι ονομάζονταν Χαλκιδείς όπως και 
οι κάτοικοι της μητρόπολής τους, της Χαλκίδας. Τα όρια Θράκης και Μακεδο
νίας ήταν ασαφή αλλά προφανώς το βόρειο τμήμα της σημερινής Μακεδονίας 
ανήκε στη Θράκη. Οι «Θρήικες ( . . .  ) καί τδ Χαλκιδικδν γένος» συμμετείχαν στο 
στρατό του Ξέρξη (Ηροδότος, 1στοpίαι 7.185). Ο Αριστοτέλης μιλά συχνά για 
αυτούς αφού ο ίδιος καταγόταν από την περιοχή, πβ. «έν τft Χαλκιδικft τft έπl 
Θρ*κης» (Πεpi θανμασίων άκονσμάτων 842a5, Περί τa ζqΊα ίστοριών 519al5, 

κ.ά.). 
26 Περίπου στα μέσα του 7°υ αι. Οι νόμοι του ήταν οι πρώτοι γραπτοί (Στράβων, 

Γεωγpαφικa 6.1.8· Πλούταρχος, Περί τοv έαντδν έπαινείν άνεπιφθόνως 543a, 

Νουμάς 4.11). Ο Ζ. έγινε συμφιλιωτής των αντιμαχόμενων παρατάξεων της 
περιοχής, επελέγη ως νομοθέτης και συνέταξε νέους νόμους για ζητήματα 
θρησκευτικά και οικονομικά καθώς και για την πρέπουσα κοινωνική συμπε
ριφορά. Ωστόσο, οι νόμοι του ήταν πολύ σκληροί και επεδίωκαν την αυστηρή 
τιμωρία (Διόδωρος Σικελιώτης, Βιβλιοθήκη Ιστορική 12.20-21· Αιλιανός, 
Ποικίλη Ιστορία 13.24· Στοβαίος, .Άνθολόγισν 44.20, 44.289, Έκλοyαi 4.4.25· 

Κικέρων, De legibus 2.7, 8-10). 

27 Λιμάνι στο ακρωτήριο Ζεφύριο στην Κάτω Ιταλία, πόλη της Μ. Ελλάδας, αποι
κία των Λακεδαιμονίων (Παυσανίας, Έλλάδος περιήγησις 3.3.1). 
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από τους πολίτες, η άμεση τιμωρία του να ήταν ο θάνατος (Στοβαίος 
Ά.νθολόγιον 3.39.36.12-17). 

Από την άλλη, η πρωτοτυπία και η καινοτομία που χαρακτηρίζει το 
έργο ενός νομοθέτη δεν προϋποθέτει πάντοτε ωφέλεια και αποτελε

σματική επίλυση των προβλημάτων της κοινωνίας όπου εφαρμόζε
ται. Έτσι, σε αρκετά σημεία του Β.12 των Πολιτικών το «'ίδιον» γίνε

ται αντικείμενο επίκρισης και υπαινικτικής ειρωνείας, και τείνει να 
αποκτά αρνητική σημασιολογική απόχρωση.'Ισως γι' αυτό τον λόγο, 

ο Αριστοτέλης δεν αποδίδει κανένα «'ίδιον» στη νομοθεσία του 
«σπουδαίου>> Σόλωνα, ούτε στο πολιτικό σύστημα που προτείνει ο 
ίδιος στα βιβλία Η '  και Θ' των Πολιτικών. Με αυτή την αρνητική 

απόχρωση, «'ίδιον» αποδίδεται στους διαλόγους του Σωκράτη που 
περιέχουν ποικίλες ιδιαιτερότητες και πρωτοτυπίες, είναι ευχάριστοι, 

χαριτωμένοι, και διερευνητικοί, όμως, με δυσκολία ανακαλύπτουν 
την αλήθεια (Πολιτικό: Β.6 1265al0-13). Παρόμοια, αποδοκιμάζεται 
το «'ίδιον» της νομοθεσίας της πλατωνικής Πολιτείας, η κοινοκτη
μοσύνη· χαρακτηρίζεται ως πρωτότυπη νομοθετική ρύθμιση, φιλάν
θρωπη και ελκυστική, γι' αυτό το λόγο, στο πρώτο άκουσμά της γίνε
ται ευχάριστα αποδεκτή εφόσον δίνει την εντύπωση ότι θα επιφέρει 

αξιοθαύμαστη φιλία ανάμεσα σε όλους. Ο Αριστοτέλης απορρίπτει 
συλλήβδην τη θέσπιση της κοινοκτημοσύνης διότι σύμφωνα με την 
ηθική θεωρία του, η αιτία που οι άνθρωποι διαπράττουν αδικίες δεν 
είναι η μη εφαρμογή της κοινοκτημοσύνης αλλά η εγγενής κακία 

στην ανθρώπινη ψυχή (Πολιτικό: Β.5 1263b15-25). 

Η έρευνα περί το «'ίδιον» στην πολιτική ιστορία της αρχαιότητας 

Η αναζήτηση του Αριστοτέλη όσον αφορά το «'ίδιον» αναδεικνύει 

την ικανότητά του ως ερευνητή και μελετητή της πολιτικής και της 

ιστορίας. Με την καταγραφή που μας παραδίδει, αποτέλεσμα της 
εκτενούς έρευνας που είχε διεξάγει, αποδεικνύεται η ευρυμάθειά του, 
οι πραγματολογικές γνώσεις που διαθέτει, καθώς και οι γνώσεις του 
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όσον αφορά τη γεωγραφία, την ιστορία και τη χρονολογική κατά
ταξη των γεγονότων: με συγκριτική γνώση των ελληνικών νόμων 
και των ειδικών νομικών ζητημάτων, κατόπιν μελέτης του νομικού 

κώδικα κάθε περιοχής, ο συγγραφέας έχει την ικανότητα να επιση
μαίνει ένα νόμο ή κάποια επιμέρους χαρακτηριστικά του νόμου και 
να τα αποδίδει ως ιδιαίτερο χαρακτηριστικό, «'ίδιον», και χάρη στη 
χρονολογική γνώση των γεγονότων τακτοποιεί χρονικά το έργο 
των νομοθετών με τους οποίους ασχολείται. 

Σύγχρονος του Αριστοτέλη, ο Έφορος (από την αιολική Κύμη 
της Μ. Ασίας, Στράβων Γεωγραφικiχ 13.3.6), ερεύνησε και μελέτησε, 

επίσης, το «'ίδιον» στην πολιτική και τη νομοθεσία. Συγκεκριμένα, ο 
Έφορος εντόπισε και συζήτησε το <<'ίδιον» της πολιτείας των Λακε

δαιμονίων το οποίο περιλαμβάνει τα εξής: τους νόμους περί γαιο
κτησίας ( τiχ περί τaς έγγαίους κτήσεις) σύμφωνα με τους οποίους 
όλοι οι πολίτες κατείχαν ίσα μερίδια γης, την αδιαφορία των Σπαρτια

τών απέναντι στην ιδιοκτησία και το χρήμα ( τa περl την τοv διαφό
ρου κτήσιν), την διά βίου εκλογή αξιωματούχων στην πολιτική εξου

σία: οι μεν βασιλείς κατείχαν κληρονομικό αξίωμα, τα δε μέλη της 
γερουσίας εκλέγονταν ισοβίως (Πολύβιος, Τστορίαι 6.45.3-5). 

Ο Έφορος, λοιπόν, αποτελεί εξαίρεση, διότι διαπιστώνεται 
ότι αυτή την πρακτική καταγραφής και διερεύνησης του <<ίδίου» 
στην πολιτική και τη νομοθεσία που εισήγαγε ο Αριστοτέλης δεν 
ακολούθησε κάποιος άλλος από τους μεταγενέστερους συγγραφείς 
και ερευνητές ούτε κάποιος από τους μαθητές και συνεργάτες του 
φιλοσόφου. 
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Originality and innovation ίη laws and legislation 
- Aristotle's Politics ΙΙ.12 

CHRISTINA SINOU 

Summary 

THIS ARTICLE discusses the ambiguities in ΙΙ.12 of the Politics, 
which records a list of lawgivers who were the first to make some 

discovery or invention relating to societal and political organization, 

to which they then gave material form in some law or body of 

legislation. The piece considers the doubts regarding the authenticity 

of this passage harbored by most modern scholars, who argue that 

the passage is an interpolation, in view of the messy context and the 

grammatical inconsistencies evident in the paragraph. The article 

particularly considers the use of the adjective idion ('ίδιον) , which 

the passage employs as an index of the uniqueness, the originality 

and the priorities in the work of a lawgiver. Aristotle's quest for the 

idion is here an expression of the widespread interest οη the part of 

the Ancients both in the question of who was "the first" to find or 

discover some innovation and in the matter of innovations themselves 

in various fields of knowledge. Idion, however, does not serve as an 

index of importance here, since, in Aristotle's view, provocative ideas 

and radical changes to laws were capable of threatening the stability 

of the state, thereby defeating the purpose of legislation, which is the 

attainment of the common good. The list of lawgivers in the passage 

contains both legislators from the past and lawgivers contemporary 

with Aristotle, from all over the Greek world. 
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